# 因为需要,草厦子"变身

它是一些人的"家",一些人的"事业",也是一些人的"苦恼"

□本报记者 陶相银 王震 赵兵

草厦子是附属于住宅楼的储藏设施的统称,因为空间狭小, 缺少生活设施,并不适合人居住。但在我们这座城市,大量沿街 草厦子被租用于经营,成为服装店、餐饮店;在各小区,草厦子 被引进安装了电和自来水,解决了许多人住房问题。

草厦子种种"变身",折射出城市发展过程中人们对于生存 空间的顽强开拓和适应能力。

▶在大 世界步行街 附近的草厦 子前,电线 交织成了网 状。记者 王震 摄



### 一些人的"家"一些人的"事业"

陈女十在建设街经营一家制 衣店一年多,因是沿街草厦子,"地 脚优势",房租是每月400元,还没 有水。陈女士做小本生意,租不起 大点的店铺。

步行街附近的一家面馆由4 间草厦子改造而成,营业面积近 40平米,店内有特意引进的水管 和电路。店主张先生说,每年房租 2万元,"现在转手能值十几万

因为草厦子房租便官,吸引 了很多外来务工人员。在长征小 学附近,不少外来务工人员租住 草厦子。吕先生跟妻子来自齐 河,两人租住了一间15 m²左右的 草厦子。在他的草厦子里,一张 长约2米、宽约1米半的床占据了 大部分空间。靠近门口的地方, "厨房"与厕所分居左右两侧,相 距仅半米,厕所用一条布帘隔 开,"厨房"只是吕先生自己搭起 来的一块木板。这间草厦子每月 要花掉吕先生280元租金。此外, 水管、电线是房东从其他住户家 拉过来的,安上了水表、电表,他

还要支付水电费

在古陌路卖烤地瓜的王女士 也租住附近的草厦子。王女士一家 人租住草厦子已20年,眼下,她共 租了5个草厦子,自己和对象住一 个,老母亲住一个,还有三个用来 存放她的地瓜炉子、烧炭、地瓜。 20年,她仍然没有买得起楼房,而 草厦子的和金已经从20年前的每 月50元,涨到现在每月100元。"没 水,用水需要用桶去别人家'买'最 麻烦的就是上厕所,一个来回一里

## 社区义诊

14日是第八个世界肾脏日,主题 为防治急性肾损伤。市立医院肾病内 科医护人员走进环翠楼街道办事处同 德社区,为社区居民免费体检,讲授肾 脏健康知识,发放控盐工具。

本报见习记者 赵辉 摄影报道



## 些人的苦恼 一些人的无奈

光明路两旁的草厦子大多 被租作商铺。靠近鲸园小学南门 的居民楼下,5个小吃店占据道 路两旁,有羊汤馆、冷面馆、凉皮 店,液化气罐被随意放在路边, 楼上就是居民楼。

采访中,居民讲述了因租用 草厦子产生的各种问题:因私扯 电线引发失火的,因改装输水管 引发楼道被淹的,因草厦子租住 者乱堆物品导致车辆无法进出

光明路上的居民于女士说, 她家住在3楼,楼下草厦子全被 租出去做了饭店,"看着路边那 些液化气罐,感觉自己像是住在 炮台上,没有一点安全感"。饭店 的油烟,人来人往的噪音,于女 士不胜其扰,"不知道该找哪个 部门投诉"

-位不愿意透露姓名的民

警说,"别看一间小草厦子,涉及 了人口、房屋、水电、卫生、环境 等方面"

以房屋租赁备案为例,公安 部租赁房屋治安管理规定,出租 房屋需要到派出所进行登记备 案,但目前绝大多数房主和租客 均是签订简单协议,并不主动到 属地派出所备案。实际上,备案 手续全部免费,只是需要房东和 和客跑耥腿

北沟派出所辖区有外来人 口1万多人,其中95%的人租赁 房屋,租住草厦子的约有1000多 人,登记备案的有4000余户。

鲸园派出所辖区有2000多 名外来人口,在派出所登记备案 的有700多户。鲸园派出所民警 说,"虽然来备案的人很多,但主 动备案的几乎没有,都是我们上 门走访登记的"。

## 昆明路一酒吧被罚6万元

未经消防设计、验收及安全检查

#### □记 者 吕修全 报道 □诵讯员 林 洁

本报3月14日讯 近日,环翠 消防大队对辖区开展消防产品专 项整治,发现昆明路一新装修酒吧 未经消防设计审核擅自施工、未经 消防验收擅自投入使用、未经消防 安全检查擅自营业,违反了《中华 人民共和国消防法》相关条款。检 查人员依法对该酒吧处以罚款人 民币6万元的处罚。

昆明路一酒吧近期新装修后 开门营业。近日,环翠消防大队检 查人员深入辖区30家人员密集场 所开展消防产品专项检查。检查人

员发现该酒吧未经消防设计审核 擅自施工,又未经消防验收擅自投 入使用,开门营业时也未经消防安 全检查

《消防法》规定:公众聚集场所 在投入使用、营业前,建设单位或 者使用单位应当向场所所在地的 公安机关消防机构申请消防安全 检查。该酒吧在装修、营业过程中 均未报请消防审核,违反了上述规

近日,环翠消防大队依据《中 华人民共和国消防法》第五十八条 第一款第一项、第三项、第五项之 规定,决定给予该酒吧罚款人民币 6万元的处罚。



大蒜有很高的药用价值,它 的生物活性成分是多种有机含硫 化合物,总称蒜素。中山大学营养 学教授、博士生导师蒋卓勤认为, 蒜素具有独特的药理活性,在抑 菌、杀菌、抗氧化、增强机体免疫 力和抗癌方面功效显著。

#### 抗病原微生物,抑菌、杀菌作用

蒜素对危害人类的多种病原 菌、病毒有抑杀作用。医学上已把 大蒜的广谱抗菌作用运用于临 床,比如治疗和预防急性肠炎、细 菌性痢疾、百日咳等疾病。

蒜素通过干扰致病菌的新陈 代谢,抑制细菌繁殖生长,对多种 致病菌如葡萄球菌、肺炎双球菌、

# 大蒜的保健作用

链球菌、白喉、痢疾、大肠杆菌、伤 寒、副伤寒、百日咳、结核杆菌和 霍乱弧菌具有抑制或杀灭作用; 对多种致病真菌包括白色念珠菌 也有抑制或杀灭作用。因此,大蒜 被誉为"天然广谱植物抗菌素"。 同时,蒜素具有较强的抗病毒活 性和抗氧化作用。

#### 提高机体免疫力

蒜素是一种较好的免疫激发 剂。动物实验发现,蒜素能促进淋 巴细胞、巨噬细胞、T淋巴细胞等 免疫细胞的数量和活力,提高细胞 免疫、体液免疫和非特异性免疫功 能,从而增强人体抵御疾病的能 力。

#### 预防心脑血管疾病

研究表明,蒜素具有降血压、 降低血总胆固醇、抑制血小板活 性、降低血液粘度作用,抗动脉硬 化的功能。应用蒜素治疗冠心病、 心绞痛、周围血管病,有明显疗效。

#### 抗肿瘤作用

食物中的硝酸盐易被硝酸盐 还原菌还原为亚硝酸盐,在胃液的 酸性环境中易与蛋白质的分解产 物胺作用,生成强致癌物亚硝胺。 有实验证实,蒜素能抑制硝酸盐还 原菌的生长,减低其将硝酸盐还原 为亚硝酸盐的能力,并阻止亚硝胺 的合成,降低患胃癌的风险。